

寒潮、大风、大雾预警三连发,今晚迎雨雪

预计淮北地区局部大雪,6日开始全省气温逐渐回升

现代快报讯(记者 徐梦云)近期,江苏气温如同坐上“过山车”,网友调侃在一天可以体验“四季”。不过,本周受强冷空气影响,江苏气温将会显著下降,同时迎来雨雪天气。江苏省气象台预报,3月3日傍晚至夜间淮北地区雨转雨夹雪或雪,雨雪量小到中等,局部大雪,6日开始气温逐渐回升。准备好继续面对寒潮的影响了吗?

这几天我国大部分地区经历了一场强烈回暖,气温快速攀升,仿佛“一夜入春”,不少地方的最高气温突破同期历史极值。然而,短暂的暖意并未持续太久,新一股寒潮已经强势登场。3月2日,江苏省气象台发布预警三连:寒潮警报、大风警报、大雾警报。北方有一股强冷空气正在东移南下,3月2日中午前后自北向南开始影响江

苏,全省48小时最低气温将下降6~8℃,局部10~11℃。

这波降温将会持续到本周,春天的衣服大家先放回衣柜。随着寒潮大举南下,中东部也将自北向南陆续迎来大幅降温,江淮、江南将成为降温核心区域,多地最高气温累计降幅可达20℃以上,冷暖反转剧烈。就江苏而言,本周前期(3-4日),江苏省气温显著下降,并伴有陆上6~8级、江河湖库及沿海海面9~11级的大风天气,3日傍晚至夜间淮北地区雨转雨夹雪或雪,雨雪量小到中等,局部大雪。6日开始气温逐渐回升。9日淮河以南地区还有一次小雨天气过程。

具体预报来看,3日淮北地区阴有雨转雨夹雪或雪,雨雪量小到中等,局部大雪;其他地区阴有中

雨。4日全省阴有小雨并渐止转阴到多云。5日苏南地区多云到阴有时有小雨;其他地区多云。6-7日全省多云。8日全省晴到多云。9日淮河以南地区多云转阴有小雨;其他地区多云转阴。

本周寒潮的影响还会持续,大家注意做好保暖。希望这轮寒潮过后,就能迎来真正的春暖花开!

南京三日天气

今天 多云到阴有阵雨或雷雨
偏北风6级阵风7到8级
6℃~8℃

明天 阴有小雨并渐止转阴到多云
偏北风4到5级阵风6级
4℃~9℃

后天 全市多云 偏北风4到5级
3℃~11℃

南京启动学雷锋集中行动

“金陵志愿红”绽放别样光彩

3月1日,南京市“学雷锋”集中行动暨“金陵志愿红”专项行动启动仪式在浦口火车站历史文化街区举行。热闹的志愿市集、精彩的文艺演出,志愿者们用真心服务,为市民打造了一场充满温暖与希望的春日盛宴。

现代快报/现代+记者 马壮壮



市集活动现场



志愿者分享经验 活动方供图

作为南京市级志愿服务的总引擎,“金陵志愿红”以创新机制与卓越实践引领城市文明新风尚。2024年9月以来,南京市委社会工作部在全市范围内启动了“金陵志愿红”专项行动,这不仅是志愿服务体系的全面升级、全域覆盖,更是南京志愿服务工作向便利化、精准化、常态化、品牌化迈进的坚实步伐。从邻里守望到环境治理,从安全守护到文化科普,从健康安全到文明交通,每一项行动都精准对接群众需求,每一项服务都紧贴民生福祉。无数“志愿红”以专业服务深耕城市治理,用点滴行动织就文明经纬。

为全面落实“爱满江苏志愿服务”专项行动,《2025年“金陵志愿红”专项行动方案》将进一步组织动员全市12个板块和160余家部门单位,开展为期一年的全域志愿服务专项行动。行动以健全新时代志愿服务体系为目标,重点推进标准站点建设、专业队伍培育、品牌项目孵化等基础任务,同步深化社区“专业社工+志愿服务”联动模式,创新开展“一月一主题”“一区一品牌”等特色活动,聚焦新就业群体推出关爱服务。为推动志愿品牌持续发展,活动现场发布了“金陵志

愿红”主题标识及志愿服务站的电子地图,这不仅为市民参与志愿服务提供了更便捷的渠道,也进一步织密了南京的志愿服务网络。

在江北新区浦厂小学“红领巾”志愿者演唱的《学习雷锋好榜样》中,活动正式拉开帷幕。清澈嘹亮的歌声,满含对雷锋精神的崇高敬意,也唤起了大家心底对雷锋精神的传承与弘扬之情。

外卖小哥、社区居民等带来的情景演唱《奔赴》,生动地讲述了骑手以轨迹书写责任,居民用善意点亮灯火,管理者用行动托底护航的城市故事。一个个平凡而伟大的身影,正是南京这座城市充满爱与温暖的真实写照。

今年是朱自清先生的《背影》发表100周年。扬子国投青年志愿者带来的情景朗诵《背影》,在舞台上重现了百年前那质朴而伟大的父爱。同时,朗诵也描绘出无数来来往往、默默奉献的平凡背影,这些背影正是活跃在南京各个角落的志愿者们的身影,他们用行动诠释着奉献精神,温暖着这座城市。

为培育志愿服务项目品牌,发挥典型示范带动作用,市委社会工作部于去年11月启动了2024年度南京市志愿服务项目大赛。活动

现场为获得一、二、三等奖的项目代表进行了颁奖。其中,一等奖项目小红梅“善”“治”融合志愿服务项目志愿者,从志愿服务融入“大慈善”助力社区治理的角度,分享了他们的宝贵经验,让在场的每一个人都深受触动。

2024年12月,江北新区成立先进典型关爱礼遇联盟。3个月来,10家文明单位通过上门走访,深入了解先进典型的实际需求,并结合自身资源优势,推出了面向先进典型开展的特色志愿服务项目,江北公用“小水滴”志愿服务、顶山街道“爱心守护”志愿服务、泰山街道“泰山·阅生活”志愿服务等10个项目也在当天正式发布。这不仅是对先进典型的关怀与尊重,更是对雷锋精神的传承与延续。

“金陵志愿红”不仅是一抹亮丽的色彩,更是一种精神的象征,彰显着南京这座城市深厚的文化和文明底蕴。随着6名志愿者代表发出《践行雷锋精神 争做时代新人》的倡议,2025年南京市“学雷锋”集中行动暨“金陵志愿红”专项行动正式开启。未来,“金陵志愿红”将持续闪耀在南京的大街小巷,为城市发展、社会和谐注入源源不断的正能量。

苏州“虎丘路新村”三国大墓搬迁 曾因孙策是否安葬于此引发热议



搬迁现场 苏州市考古研究所供图

现代快报讯(记者 高达)3月2日,现代快报记者获悉,为确保苏州考古博物馆展陈施工进度,在苏州市考古研究所的统一部署下,“虎丘路新村”三国大墓搬迁工作现已完成,接下来将展开大墓的复原工作,未来将在苏州考古博物馆进行展陈。

前期,苏州市考古研究所与苏州园林集团多次协商研究大墓搬迁的路线问题,为确保文物安全运输,经过多次实地踏勘,最终选定了路线。2月14日起,相关人员对苏州考古博物馆西侧绿化地、下沉式广场等运输必经之路涉及区域,进行了临时道路钢板铺设、钢架道路搭建等工作。此外,咖啡厅的三面玻璃、地面已安装的消防管线乃至主展厅的一面墙都进行了临时拆除,以确保大墓顺利运送至苏州考古博物馆地下一层展厅。

2月27日上午,在苏州园林集团、交警部门等多方的大力支持和帮助下,正式开始搬运“虎丘路新村”三国大墓的各个箱体。通过两台大型吊车及多辆平板车、叉车、地拖车通力配合,

大墓的多个箱体陆续安全地搬进了苏州考古博物馆的地下一层展厅。

苏州是三国孙吴集团早期政治中心。20世纪后半叶至今,陆续发现和公布了一批重要的三国墓葬新材料,填补了相关领域的研究空白。近年来,位于苏州的“虎丘路新村”三国大墓,成为三国六朝墓葬研究的热点。2021年至今,学界对这处墓葬的讨论愈发热烈,从M1墓主的身份是否为“小霸王”孙策,逐渐延伸为一场围绕着M5墓主疑云的激烈论辩。

2023年年末,苏州举行了“三国墓葬考古发现与研究学术研讨会暨六朝考古学术工作坊第五期”活动,其中专家对“虎丘路新村”三国大墓墓主身份进行了研究讨论。当时,该活动组织者之一,曾主持发掘过南京上坊孙吴大墓的专家,南京师范大学教授、博士生导师王志高表示,由于目前尚未出现能够表明“虎丘路新村”三国大墓墓主身份的关键性证据,很多问题无法在现阶段盖棺定论。

江苏省红楼梦学会会长苗怀明: 曹雪芹家族曾是钟山风景区保护者

现代快报讯(记者 张然)百人咏红楼、百人唱红楼、百人舞红楼……3月2日,钟山风景区携手江苏省红楼梦学会,在明孝陵红楼艺文苑开启2025年梅花季《红楼梦》普及推广活动。江苏省红楼梦学会会长苗怀明在活动中表示:“曹雪芹家族曾是钟山风景区保护者,曹雪芹一定饱览过钟山风景区的美好风光,也一定领略过这里的梅韵。”

当天上午,红楼艺文苑里梅花开得正盛,普及推广活动吸引着游客用《红楼梦》的方式打开明孝陵的赏梅季。

“《红楼梦》还有什么别的名词吗?”“林黛玉的妈妈叫什么名字?”“贾宝玉喊薛宝钗的妈妈什么称呼?”……活动现场,苗怀明抛出了许多关于《红楼梦》的问题,与游客进行互动,抢答成功的游客还获赠了《红楼梦》书籍。

“曹雪芹家族曾是钟山风景区保护者”,苗怀明表示,“康熙皇帝六次南巡,五次来明孝陵拜谒朱元璋,第三次来的时候,他写下了‘治隆唐宋’,让曹雪芹的爷爷在这边竖碑纪念。所以后来明孝陵的保护、维修,康熙非常重视,这个工作也是由曹雪芹的爷

爷来完成的。”

苗怀明介绍,曹雪芹在南京生活了13年左右,可以想象以曹雪芹家与钟山风景区的关系。曹雪芹一定饱览过钟山风景区的美好风光,一定领略过钟山风景区的梅韵。所以在《红楼梦》里面也写到了钟山,比如在第51回,薛宝琴写怀古诗其中有一首就叫《钟山怀古》。在《红楼梦》第49回、第50回专门写到梅花,也有钟山风景区的影子。因为在明清时期,灵谷寺的东南有个地方叫梅花坞,是南京的赏梅圣地,可以想象曹雪芹家族来过这里。《红楼梦》里梅花写得特别美好,应该有曹雪芹在这边赏梅的影子。

中山陵园管理局局长汪东明表示,此次梅花季,景区以红楼艺文苑焕新开放为契机,将“太虚幻境”的文学想象与“人间红楼”的实体景观深度融合,打造了一场跨越时空的文化盛宴。这不仅是《红楼梦》文化的具象化表达,更是南京文脉与自然山水的完美交融。



扫码看视频